

第九届省级教学成果奖（高等教育类）

支撑材料-成果应用证明

目 录

教学成果应用证明（对外经济贸易大学）

教学成果应用证明（上海对外经贸大学）

教学成果应用证明（辽宁大学）

教学成果应用证明（山东师范大学）

教学成果应用证明（山东财经大学）

教学成果应用证明

山东财经大学在推进和完善国际发展合作人才培养模式方面取得了丰富的成果，在业内具有较高的口碑和广泛的影响力。在调研和交流的过程中，我们了解到，该校早在2018年就组建国际发展合作研究所并成立国际发展合作系，由校长任负责人，高效推动新时代国际化人才培养与专业建设工作。2019年，则依托国际经贸学院，成立“国际发展合作创新实验班”，为国际经济发展合作专业建设与申报奠定了坚实基础。在实际的教学和专业建设过程中，山东财经大学形成了一套完整的《国际经济发展合作专业人才培养方案》，并付诸实施，方案强调以培养高素质复合能力的国际化人才为目标，构建“跨专业+全实践+多语种”的交叉复合培养模式。他们以“秉承家国情怀，树立世界眼光，体现学校特色”为宗旨，在新专业建设顶层设计与保障上进行充分的体系构建和探索，为兄弟院校提供了宝贵的改革经验。

山东财经大学国际发展合作专业建设与人才培养理念，对培养具有国际视野、战略思维和创新能力的国际化、复合型高素质专门人才具有重要的实践意义。基于此，我们多次通过访问交流和现场观摩等方式，就国际发展合作人才的培养与山东财经大学进行深入的交流和探讨，包括委派相关人员到该校就国际发展合作人才培养、课程建设进行调研，这些教学成果与经验在我们的教育教学工作过程中得到了充分的借鉴与应用。





上海对外经贸大学

SHANGHAI UNIVERSITY OF INTERNATIONAL BUSINESS AND ECONOMICS

1900 Wenxiang Rd. Songjiang Shanghai China 201620
Tel: (021) 67703000
http://www.suibe.edu.cn

中国 上海市松江区文翔路1900号 邮编: 201620
电话: (021) 67703000

教学成果推广应用证明

为适应现阶段我国国际发展合作事业中大批高层次、复合型、外向型的新时代国际化人才需求，山东财经大学率先成为国内首家系统培养国际发展合作专业方向的本科和研究生人才的高校单位，并制定了相关的培养方案，为国内相关领域人才培养树立了标杆。该专业方向旨在培养具有较高的国际经济和国际政治理论素养，具有国际意识、战略思维和创新能力的复合型人才。近年来，山东财经大学通过对相关培养方案和课程设置不断的修订完善，取得了丰富的教学成果和有价值的实践经验，也为相关专业的改革和设立指明了方向。

2019年以来，我们与山东财经大学一直保持密切交流与合作关系，充分借鉴了山东财经大学在国际发展合作专业方向设计的培养方案，修订完善了相关专业的培养计划，在课程设置上不断提高实践教学的比例，课程教学过程中也逐渐加强与国内外知名大学的交流与合作，鼓励学生积极参与国际性学术交流活动。在此基础上，2021年，我校与山东财经大学一起向教育部正式递交了国际经济发展合作新专业设立申请，在该方向专业建设方面迈出了重要一步。

山东财经大学基于国际发展合作方向人才培养和专业建设方面的教学改革成果理念先进、人才培养成果突出，具有创新性、实用性和系统性，可在同类专业进行推广。我校在相关人才培养工作开展的过程中将不断与该校交流、讨论，共同推进学科发展。



教学成果推广应用证明

山东财经大学是国内首个在本科阶段开展国际发展合作人才培养工作的高校。筹备足、起步早、收效好，在借鉴国内外高校教育经验的基础上，立足于服务新时代国家外事外交战略，进行了国际化人才培养模式的探索与实践，为兄弟院校提供了宝贵的改革经验。他们构建的“跨专业（经、管、法）+多语种（中、英、法）+全实践（国际组织、高校、企业）”跨学科交叉培养模式，推进了国际经济发展合作全新专业的框架设计。在此基础上，强调国内培养与国外培养相结合，设计了“本土国际化+海外培养”的双重国际化人才培养路径，探索多种联合培养模式，将国际化落到了实处。经过三年创新实验班和专业学科体系建设，积累了丰富的专业建设经验，为本专业方向的进一步改革创新提供了路径指导。

我们多次通过论坛交流、现场观摩学习和调研等方式，认真学习并研究了该教学成果，并积极的将这一成果应用到了学校的办学实践当中。经过长期的教学实践，学生培养成效显著，学生综合素质和国际化视野明显提高。今后我校将进一步加强与山东财经大学的交流与合作，推进开展国际化高水平人才培养模式的改革创新工作。



教学成果推广应用证明

长期以来，山东财经大学以顶层设计为指导，积极服务国家构建“人类命运共同体”理念，以全校资源为依托，积极推进国际发展合作方向的国际化人才培养项目。该校的国际发展合作人才培养打破了传统的“单一专业、单一实践、单一语种”模式，形成了一套完备的“跨专业+全实践+多语种”的国际化人才培养新模式。在此基础上，他们强调国内培养与国外培养相结合，实现双效培养，并设计了“本土国际化+海外培养”的双重国际化人才培养路径，探索多种联合培养模式，将国际化落到了实处。同时，依托国际经济与贸易专业，以创新实验班的方式进行人才试验培养。在培养过程中，强调学生要在综合掌握经济、管理类知识领域的基础上，亦涉及国际法，再充分融入国际发展与经济合作类核心课程，学生的综合素质和国际视野提升明显。总体来看，山东财经大学以国际发展合作新方向的人才培养为基础，从培养方案、师资队伍、课程设计、教学资源等多方面科学搭建新的国际经济发展合作专业框架，相关教学成果取得了显著成效。

作为国内首个在本科阶段开展国际发展合作人才培养工作的高校，山东财经大学筹备足、起步早、收效好，为兄弟院校提供了宝贵的改革经验。我们在相关专业的建设过程中，多次通过会议交流、电话和现场观摩等方式对山东财经大学进行了调研与学习，并将其有关教学成果在我们的教学工作中进行了实践和应用，取得了明显成效。我校将在相关人才培养工作开展的过程中不断与该校交流、讨论，共同推进学科发展。





山東財經大學
Shandong University of Finance and Economics

教学成果应用证明

教学成果《推动构建人类命运共同体的国际经济发展合作专业建设探究与实践》，是由我校校长赵忠秀教授主持研究并实施的国际化人才培养和新专业建设项目。为积极响应习近平总书记提出的“构建人类命运共同体”理念，对接国家“加快培养具有全球视野的高层次国际化人才”（教育部等八部门《意见》）需求，以顶层设计为指导、以全校资源为依托，经多年筹备，该成果于2017年10月完成培养方案制定，正式推进实施以国际发展合作为主要方向的国际化人才培养项目。项目以培养从事国际发展合作领域的战略研究、政策咨询、外交外事管理工作的国际化、复合型高素质专门人才为目标，与教育部中外人文交流中心、瑞士策科中心等建立密切合作关系，为学生对接优质课程与海内外实践资源，搭建了完备的“跨专业（经、管、法）+全实践（国际组织、高校、企业）+多语种（中、英、法）”交叉学科人才培养体系。2019年，在学校支持下，于国内首创开设国际发展合作本科+研究生创新实验班，实验班至今已连续招生三年，在校生超过百人，在国际交流、国际组织实训、赛事参与、社会实践等多方面已取得诸多优异成绩，人才培养阶段性成效凸显。2020年，学校支持成立国际发展合作研究所，为教学项目推进构建专业研究基础，并获得了国家国际发展合作署等管理部门在专业建设方面的支持，这些都为我校推进本科新专业建设提供了优势条件。2021年，我校该学科专业建设计划获得国家经贸类教指委的支持与推荐，联合上海对外经贸大学正式向教育部申报国际经济发展合作专业。

总体来看，山东财经大学以国际发展合作新方向的人才培养为基础，从培养方案、师资团队、课程设计、教学资源等多方面科学搭建新的国际经济发展合作专业框架，相关教学成果在校内人才培养和学科建设方面进行了深入广泛的实践和应用，取得了显著成效，在国内高校中起到了引领和示范作用。

